

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Badajoz, al mes, ptas. . . 0 50
Fuera, trimestre 1 50
Extranjero, al año . . . 8 00
Número atrasado 0 25
Anuncios y comunicados á
precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACION:

Vda. y Sob.º de Vicente T. Pérez

DROGUERIA.

Plaza de la Constitución, 9.

LA LID CATÓLICA.

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Se publica los días
10, 15, 20, 25 y 30 de
cada mes.

Los escritos se publicarán
bajo la responsabilidad de
sus autores.

No se devuelven los origi-
nales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

No se ha de agradecer á los hombres en lo que sea contra la fe, contra la honestidad, contra la religión.—*San Julián de León XIII.* El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—*San Jerónimo.* Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—*(San Jerónimo).*

CONSECUENCIAS

DE LA

REVOLUCION SEPTEMBRIANA.

Venia diciéndose en los periódicos demagogos y en otros más ó menos interesados en el cambio radical que se tenía bien planteado por los autores de la *Gorda*, como entonces se decía, en la situación de España, bajo todos los ramos de la cosa pública, que una generación completa, desde el trono hasta el altar, y desde el ministerio de la Corona hasta el último ciudadano hacía falta para que España entrara en vías de prosperidad, de holgura, progreso y concierto europeo: que esta desventurada nación, digna entonces de mejor suerte, venía en tan deplorable decadencia lo mismo en la administración que en sus leyes, debido al profundo atraso, á la suma ignorancia que había sembrado durante largos siglos la odiosa y aborrecible teocracia y por lo mismo la patria de los Cisneros, Cervantes, Covarrubias, Portocarreros, Canos y Sarmientos, figuraba á la cola de Francia, Inglaterra, Italia y Alemania, pero muy en particular detrás de Francia.

A la verdad. Que la vecina República alcanza há muchos años una situación floreciente en la administración, en la prensa, en la fé y en las costumbres cosa es que no necesita de demostración, porque el Panamá salta á la vista, las producciones de Voltaire, Rousseau, Prohúdón, D'Alimbert y Condorcet con Taxil, Victor Hugo, Ferry, Charcot, Renan y otros cientos de escritores son de todo el mundo ilustrado conocidas, como no hay quien ignore las creencias de los Ravachol y los filantrópicos y humanitarísimos sentimientos infiltrados ya en esta última generación como lo cantan con admirable elocuencia los 443 suicidios de niños y adolescentes y la comparecencia de unos 29.000 jóvenes y niños ante los tribunales por crímenes y delitos en tan temprana edad por ellos cometidos en el solo año de 1887.

¡Pasmaos, cielos, que nos ahoga el progreso en todas partes tan coreado; pero de un modo frenético en esta nación que condena y exige su tanto de responsabilidad á Recaredo, á los ignorantes Padres de los abominables concilios toledanos, al fanático visionario descubridor del Nuevo Mundo, á los cobardes Alfonsos que de tal suerte privaron á España de vestir el *hermoso turbante* y Pelayo que tantos esfuerzos empleara para replegar á los ilustrados musulimes, de cuya *civilización* debemos manifestarnos descontentos!

¡Cubrámonos de vergüenza por haber tenido España un Rey tan favorecedor de la paz y sosiego de sus vasallos deteniendo valiente y con ruda perseverancia la entrada en sus dominios á la herejía protestante, que tanta sangre tiene á su costa en Europa; por no haber dejado durante su reinado dignos monumentos para gloria de las ciencias y de las artes, y más que todo por el empobrecimiento de una nación entonces sometida en cuerpo y alma á la insoportable enseñanza clerical, como hubiera dicho en un momento de exaltación clerófoba *Las Dominicales* del Sr. Chies, cuando hoy, respirando el aire perfumado de las inmoralidades, según malas lenguas, respecto á unas cuentas que resiste rendir, cual es su deber, por suscripciones voluntarias para *no sé qué cosa*, y cuando goza de absoluta é irreprochable libertad para decir á su antojo cuanto quiere é imagina contra la Iglesia, consigna en tan abominable papelucho, baldón de España, é insulto á la fé de sus mayores y menores, como dice en sentido inverso *El Régimen Federal*, periódico semanal, del día 3 de los corrientes, que "no se puede vivir así: no puede esta sociedad civilizada (á su uso) seguir á disposición de los clérigos."

Laboriosa y modesta, por todo extremo, indigestión clerical viene padeciendo con fiebre de 41.º el papelucho de estraza, protestante y racionalista *Las Dominicales*, que cuando sus redactores toman la pluma para ensuciar con su *civilización*, digo *ilustrar*, las columnas de su *envidiable* papel, no ven sobre el tintero, y en rededor suyo y por toda la redacción más que manteos y sotanas que el aire agita!

¡Qué buen sueldo de judíos ó protestantes ó de ambos *caros amigos* de la Religión y de los curas disfrutará su director! Así vienen siendo tan *lucidas* las campañas que con tesón (ya lo creo) sostiene, á imitación de *El Solideo* que tanto dinero produjera al librepensador *Leo Taxil*, hoy arrepentido de sus malhadadas producciones. Pero, vamos, más vale tarde que nunca.

¡Quién hubo nunca pensado que un hombre tan ferviente racionalista, tan preocupado y tan enemigo del *solideo* había de arrodillarse ante él, llevando á la conciencia su mano, instrumento de sus delirios, falsedades y calumnias, para hacer ruidosa y *provechosa* su labor en señal de dolor, é implorando con lágrimas, ante el Papa tan vilmente injuriado, la absolución! Y si Francia olvidó á Dios, Dios la humilló con el cerco prusiano.

A este modo y con otros varios géneros de libertades se saborean los gritos de "abajo lo existente," de la Septembrina, hace 25 años. Poco le dura.

Cayó en la fosa el doctrinarismo por todos tan aborrecido, como la hipocresía con que gobernaba el partido moderado ruina y sanguijuela de España. Hubo un profeta que dijo "esto se va," y se fué.

Surgió el liberalismo personificado en D. Práxedes y D. Antonio, y es ya tan insufrible su dominación, tantas las contribuciones, tanta la burocracia, los caciques tantos y tantas las licencias ó libertinaje, con nombre de libertad, que para el medro personal y para persecuciones de la Iglesia en toda la línea se hizo la revolución. Hechos cantan. Después seguirán los castigos. Tal es la ley de la historia.

I. J. P.

LAMENTACIONES.

No son las del P. Lapuente ni las de Villacastín; son las de un pobre diablo, á quien no le resta otro derecho que el de gemir y llorar en este valle de gatos.

Lector carísimo; si por tu dicha te hallas en uno de esos momentos, poco frecuentes, de la vida en que el placer quiere acompañarte en tus mortales horas, y te encuentras con ánimo de reír, te suplico que no pases adelante y que te vuelvas de las puertas de este artículo, pues aún estás á tiempo de evitarte un disgusto.

Pero si, como presumo, no estás tan contento como yo quisiera, sinó que te sientes apenado bajo el peso de las calamidades públicas y privadas, éntrate de cabeza, seguro de que te lo he de agradecer, hasta el extremo de que te he de hacer el confidente de mi más íntima congoja.

Éntrate sin recelo, pues el velón tiene bastante aceite, y mis nuevos consocios se han ido al entierro de un hijo de D. Zepirón, que ha muerto en la flor de la vida, á consecuencia de una indigestión de *ratas liberales*; por lo que creo que ni nos hemos de quedar á oscuras, ni ha de venir nadie á molestarnos; cosas ambas bastante difíciles en esta época de estancamiento de cerillas y arrendamiento de cédulas personales.

Y ya parece que estoy oyéndote decir: ¿cuándo acabará usted de preámbulos? A lo que te contesto que ya he acabado, y

que aún te pesará que empiece tan luego que tales cosas se van y se vienen á mi mente, que tiemblo de solo pensarlas, y aún creo que tú también temblarás como un *ministro* en visperas de soltar el mango de la sartén.

¡Y qué sartén, amigo! Buena por cierto, aunque mejores son los cocineros, imitadores de aquel Juan Palomo "yo me lo guiso, yo me lo como;" y se lo comen, y día ha de llegar que se comerán hasta los mismos *riñones nacionales*. Pero ¡cuidado con las indigestiones, pues podía resultar algún *miserere!*

Y á nosotros ¿qué porvenir se nos ofrece? Pavoroso, por cierto; despreciados de todas las naciones, maltratados, vejados, empobrecidos, ni aún fuerza tenemos para volver por el honor de nuestra patria. La rica y envidiable diadema que un día ornara las sienes de la Reina del mundo, de la gloriosa España, se ve hoy pisoteada por el poder extranjero, que jamás pudo dominar la altivez del valiente León de Castilla. La sangre de tantos héroes que la derramaron bajo el estandarte de la cruz por la patria independencia, pide venganza, ¡y no hay quién la venga!

Lector; una simple ojeada te convencerá de lo triste de nuestra situación. Para que no creas que exajero, dí ¿cómo se halla la industria? ¿cómo el comercio? ¿cómo las artes y oficios? ¿cómo los braceros? Sentimos ya los rigores de la pobreza, y muy pronto nos veremos devorados por el terrible *pauperismo*.

Estamos en *déficit* ya algunos años, y ha llegado el momento de que los padres conscriptos nos saquen de esta angustiosa situación financiera. Es necesario sacar dinero; pero ¿de dónde? Si el comercio no tiene vida, si los oficios están paralizados, si la agricultura está cargada de contribuciones, ¿de dónde quieren ustedes sacarlo? ¿De dónde?, pues poniendo más tributos directos é indirectos, quitando el diez ó el veinte ó el treinta por ciento á los que cobran lo necesario para vivir, repartiendo cesantías, suprimiendo colegias y beneficios eclesiásticos.

¡Hombre! ¿síii...?, pues vaya que tienen ustedes talento. Eso también sé hacerlo yo que no soy ni seré ministro, ni aún simple concejal de ayuntamiento. Creo que al pueblo no se le pueden poner más gravámenes, puesto que no tenemos para comer, y bastante hay con el monopolio de cerillas y con las cédulas personales que nos han costado, al que menos, una semana de liberal ayuno, amén de otras cosas de que hago gracia al lector.

Bueno es que salven la situación, pero ¿cómo? ¿empobreciendo más al pobre? Esto sería un escarnio, sino fuera un absurdo. No, protejan la industria, el comercio, la agricultura, arreglen los tratados pendientes, y déjense de dimes y diretes, de sandeces políticas y cuestiones personales, que ni resuelven el problema, ni son de utilidad para la patria. Sean *ustedes* menos cocineros y más patriotas, no en el sentido *progresista* ¿eh?

¿No podían empezar las economías por los altos funcionarios del Estado, por los mismos ministros, descontando algo de sus haberes, suprimiendo alguna cartera que pudiera unirse á otra, eliminando cargos inútiles, rebajando otros y otras cosas que podrían suprimirse, sin detrimento de sus *ministeriales estómagos*.

¡Ah! esto no; porque se imponen las exigencias de partido, los compromisos políticos y es necesario que los amigos coman del turrón. Entretanto, el pueblo que se sacrifique, que reviente... Y el pueblo se va cansando por aquello del instinto de propia conservación.

La tempestad arrecia y el nubarrón se nos viene encima, ¡ay de los que nos han deshonrado y empobrecido!

¡La mano de Dios se acerca!

¡Paso á la justicia divina!

Sacarás de aquí graves disgustos, y una horrible pesadilla en la que verás monstruos que vienen á roerte la nariz.

ANASTASIO EL OBRERO.

RESPECTOS HUMANOS.

A la manera que para los niños siempre existe un objeto, que les inspira instintivo horror, objeto que la mayor parte de las veces es fantástico é indefinido; del mismo modo los hombres pocas veces se ven exentos de una semejante debilidad con la trascendental diferencia que para estos tiene frecuentemente fatales y desastrosas consecuencias.

En efecto ¿cuántas bellas acciones no ha estorbado, cuántas reprensivas y culpables no ha producido, á cuántas injustas y oprobiosas transacciones y debilidades no ha dado cuerpo, ese bñ de los niños grandes, que se llama respeto humano? Como siempre para cubrir su criminal naturaleza ha adoptado un nombre, que parece justificar y hasta honrar ese insensato y pueril miedo que siente ante las diatribas y habladurías de sus semejantes, y lo ha llamado respeto humano, nombre que significa otra cosa muy contraria á esa flojedad de carácter, que se doblega ante un ilusorio motivo hasta en los más graves asuntos.

Obligados estamos á respetarnos á nosotros mismos y á los otros hombres, como semejantes nuestros en quienes respaldamos la misma naturaleza, la misma alteza de miras, la misma excelencia de fin y por eso se nos ha mandado que amemos á nuestros prójimos, como á nosotros mismos. Si esto significara, si á esto solo se aplicara el nombre de respeto humano, nada más natural, nada más lógico, nada más laudable y honroso. Respetar á la humanidad, es decir, á los hombres en cuanto hombres, es una virtud, que está comprendida en la justicia, pues exigiendo esta dar á cada uno lo suyo y siendo la humanidad respetable, obra de justicia es darle y tributarle el respeto y honor, que le son merecidos. Pero no es esto lo que generalmente se entiende por respeto humano y aquí empieza el absurdo del nombre de la cosa.

Si queremos que nuestras acciones estén conformes con la opinión y gusto de todos los hombres, jamás lo conseguiremos y la razón es clara. Hay entre los hombres una radical división en buenos y malos y como la relación entre el corazón y el entendimiento es íntima, se refleja esa disparidad de conducta en la diversidad de juicios y opiniones sobre las más sencillas acciones. Por esto será siempre imposible agradar á todos igualmente, óbrese como se obre.

Prescindiendo, pues, de la opinión ajena y amoldando nuestros actos á la inmutable y eterna norma dictada por Dios y sancionada por nuestra conciencia, podemos estar seguros de que nuestros actos serán aprobados por los buenos, sin que esta aprobación constituya el fin primario de nuestras acciones, que no debe ser otro que el cumplimiento perfecto de nuestro destino moral. Si hemos de obrar siempre á gusto de unos y á disgusto de otros, lo racional parece que preferimos el dictámen de los varones probos, que por desgracia constituyen el menor número, de donde se deduce que obrar conforme al gusto de la mayoría suele ser peligroso y resbaladizo.

Ahora bien, obrar ó dejar de obrar por miedo y en atención á ese respeto humano, cuya fórmula precisa es el célebre "qué dirán," es una insensatez, puesto que jamás se evita y porque la norma á que debemos atenernos es más fija y constante

que la simple opinión; ¿qué sería de la moralidad y honradez, si dependieran del parecer humano y cambiaran tanto como este muda? Resulta comprobado que ese mal entendido respeto humano es un mero fantasma tan ridículo, como los vanos miedos de la niñez si bien más perjudicial y nocivo.

Generalmente los hombres grandes han sido los que han tenido valor suficiente para resistir la corriente de la opinión cuando esta no les parecía justa y digna. No influya nunca en nuestras decisiones, ese fútil elemento, porque en el juicio, á que hemos de ser sometidos, no serán nuestros jueces los demás hombres, sino solo Dios conforme al código que grabó en nuestro corazón y cuyas infracciones delatará nuestra propia conciencia. Inspirémonos, eso sí, en el respeto que debemos á la naturaleza humana, no deshonrándola en nosotros ni despreciándola en nuestros semejantes, que ese y nó otro es el verdadero respeto humano y lo demás preocupaciones indignas de un hombre prudente y sensato.

JOSÉ SANZ ORTEGA.

Segovia.

LA AMISTAD.

La amistad es la cosa más sagrada que existe cuando realmente es verdadera, y no debemos profanarla jamás con ridiculeces que no se sienten y que constituyen más tarde la repugnante y vil hipocresía.

El corazón es demasiado grande y sublime para consagrar sus tiernos afectos al que no nos tiene el más pequeño; al que no participa de nuestras satisfacciones y amarguras, de nuestras esperanzas y decepciones, y en fin, al que no tiene una sonrisa cariñosa para dedicárnosla en nuestra felicidad, y un consuelo en nuestras penas. Pero cuando la amistad responde al verdadero significado de la palabra, entonces no existe entre las personas cariño más grande y desinteresado, pues viene á ser el dulce lazo que une las voluntades, tan íntimamente que llegan á pensar y á sentir del mismo modo.

No hay nada que pueda compararse con la satisfacción que se siente al hallar un corazón igual al nuestro, en el cual los sentimientos tengan fiel acogida y hasta prudentes consejos en los tristes momentos de la vida, en los que el dolor nos agobia. Precisamente entonces es cuando se pone á prueba la amistad y cuando se puede apreciar su grado *máximun*. En las horas de angustias es cuando se vé lo que vale tan dulce y cariñoso afecto, pues nunca se demuestra más sincera la amistad, ni con más fuerza y hermosura sus efectos, que cuando derrama consuelos y presta auxilios en la tribulación.

La amistad es por consiguiente el suavísimo y delicado perfume, la exquisita esencia que *rocia* las almas y las une con entusiasmo y estrecho vínculo.

¡Feliz el que halla un buen amigo!

ELISA CARNICERO DEL RÍO.

EL DESCUENTO DEL CLERO.

Hace días que anda rodando por los periódicos el siguiente suelto:

"Las negociaciones con Roma para el aumento del donativo del clero, están en muy buen camino.

El último telegrama de Roma dice que el Papa está en muy buenas disposiciones para concederlo.

Se han pedido informes á los prelados españoles respecto al asunto; y han contestado varios favorablemente.

Se espera la respuesta de los que faltan, y se les ha pedido que informen en seguida para decidir."

Este suelto se conoce que está escrito y echado á volar por persona interesada en que la cosa prospere y con objeto de hacer atmósfera, por eso no puede pasar sin protesta.

Dejando á un lado lo de las buenas disposiciones del Papa en acceder á la concesión, nos fijaremos en lo que á guisa de noticia se trata de inocular en el convencimiento, y es que varios prelados españoles han informado favorablemente. Esto es falso, porque bien conocidas son las notables exposiciones en contra dirigidas al gobierno y á las Cámaras por Cabillos y Prelados ya de Almería, Pamplona, Segovia, provincia de Compostela, Burgos y otros.

¿Es que se quiere dar á entender que hay en esto desacuerdo entre los Prelados españoles, y mientras unos se oponen otros están conformes? Nada más lejos de lo cierto y nadie nos desmentirá; en esto, como todo, reina la más perfecta unidad de criterio en el episcopado español y aún entre los que todavía no han hablado.

¿Es que supone que los prelados se contra-

dicen, y mientras se dirigen al gobierno, oponiéndose á la rebaja del presupuesto, porque es mezquina restitución, contestan á la consulta del Pontífice favorablemente, asistiendo á mayor espoliación? Esto, sobre falso, es irrespetuoso.

Luego quedamos en que es filfa, y que sólo cometiendo Montero Ríos una iniquidad más, saldrá con la suya.

Pasavolantes.

No estamos cansados. Señora Región, y seguir nos gusta esta discusión.

Dice La Región Extremeña que "quien debe y paga no debe nada;"

pero á nosotros se nos ocurre decir que quien no paga sigue en la trampa.

Y, á la verdad, *entrampada* sigue La Región.

Ya saben ustedes, queridos lectores, que La Región en su número 2.336 ofreció hacerse cargo de nuestros *Pasavolantes* de los números del 5 y 10 del actual mes.

Pues sépase que *por junto* se viene en sus números 2.340, 2.341 y 2.342 con una *sarta de... graciasidades*, con la que (no falta quien *así presume*) trata de hacer ver á sus lectores que contesta.

¿Y contesta? ¡Cál... Los lectores de La Región deben llamarse á engaño.

Vamos á decir algo á lo últimamente escrito por La Región, y después... ya veremos lo que procede hacer.

Comienza el periódico republicano por *desembarazarse* de nuestro escrito. *Por eso no hemos de reñir*.

Y se *desembaraza* porque dice que más que á él está dedicado á El Correo, de Madrid, y á doña Emilia Pardo Bazán.

No es así, hermana. Región. Nuestro citado escrito era respuesta á otro de usted, y si La Lid habló de El Correo, de Madrid y de la señora Pardo Bazán, es porque usted los traía á colación en su escrito.

Por eso no hemos de reñir iba dirigido á La Región, diga este periódico lo que quiera.

Y si La Región quiere... se lo probaremos.

Más ¿es que quiere La Región huir el cuerpo?

Está bien, pero, hermana., con franqueza ¿eh?

Explica el *por qué* dijo que *guerreábamos* en mala lid.

Y en la *explicación* insiste en que nosotros hacemos de los conceptos del adversario un *comodín*, para tomar de ellos lo que nos conviene y *hacer que no comprendemos* lo que claramente aparece en las *regionales* columnas.

Si le decimos á La Región que miente, se nos enfada y nos llama *groseros*.

Y sin embargo, faltando como falta La Región á la verdad, ¿qué hemos de decir?...

Dígalo el lector. Y si La Región no está conforme, pruebe en *dónde está eso del comodín* de que habla.

Pero sin *graciasidades*; que éstas cuando *no pegan* nos hacen decir:

Esos chistes tan *chistosos*, Esas gracias tan *graciosas*, Suelen ser las *buenas cosas* De los tipos... *payasosos*.

Insiste también en que claramente se refirió á España al hablar del tratamiento de Majestad.

Cabezón ó *testarudo* es el nene, y con *estos mal* se puede sacar algo en limpio.

¡Pobre Región! ¿Con que se *sobreentendía* que quiso referirse á España? Y si se *sobreentendía*, como dice unas veces, no *aparecería* claramente en las *regionales* columnas como dice otras.

¿En qué quedamos? Nada; no tiene razón el republicano periódico; pero dejémosle que se la *arraye* (!)

Pues con tipos *testarudos* no es posible discutir, pues se empeñan en que es blanco aunque sea *colorín*.

Lo de que no es preciso emplear la palabra *gorda* ó *gruesa mentira*, para calificar lo que *mentira* es, como *dársenos* calificación política, diremos á La Región que *se gán y conforme*.

A las cosas por su nombre es como nos gusta llamar,

y si la palabra es... *gorda* ¿qué vamos á remediar?

Agradecemos á La Región su espontáneo *bombo*, hijo sin duda del afecto del compañerismo.

Y si estamos *escamones* cosa es muy natural, pues valemos muy poquito y esto lo valemos mal.

Y también porque hay personas que gustan de decir las cosas *al revés*.

Pasamos por alto los *cuentos* y los *recuerdos* que trae La Región, pues no gustamos de digresiones.

Quédense estas para La Región, que no parece sino que á fuerza de *chistes*, *agudezas*, *cuentos* y *recuerdos* quiere hacer ver á sus lectores que nos ha dado cumplida respuesta.

Pero como si nó.

Los *cuentos* siempre son *cuentos* y los *chistes*, *chistes* son, jamás podrán ser las *uvas* tamañas como melón.

Y dispensen los lectores este *despropósito*, que á fuerza de leerlos, algo *se pega*. Y conste que á nadie aludimos.

Según La Región, en las cuestiones periodísticas *se tira á dar*.

Cocedido; pero no debe tirarse á *disfrazar* los puntos cuestionados y á *embrollar* con impertinencias las cuestiones.

Tírese á dar, sí; pero con nobleza, y caiga el que caiga.

Y después el vencedor ayuda al vencido para que se levante.

La Región se desentendié completamente de lo que veníamos cuestionando acerca del discurso del Ilmo. Sr. Obispo de Vich.

Y con los *salchichones* y los *mendrugos* de pan pará el *gaspacho*, *gracioso* un rato y *termino* por dar *terminado* este punto.

Diga La Región: ¿y la explicación de por qué un Obispo no puede sentir que el pueblo pueda ser gobernado de tal ó cual manera? *¿y explicarnos*, según su *regional* criterio, *mi reino no es de este mundo*, de que nos habló? ¿y todo lo demás de que con motivo de esto estaba pendiente de *explicaciones*?

Vaya, La Región háse dicho: Doblemos la hoja; dejemos esto, ya que cada vez me *atranco* más.

Y vamos; dejemos que La Región escape.

Y buen viaje, *hermana.*; pero en lo sucesivo mire dónde se mete.

¿Con que el cuento de *María Papeles* fué traído á colación por el periódico republicano, por manifestar LA LID impaciencia al ver que La Región no contestaba?

¿De dónde saca *eso* La Región?

Vamos, de donde saca otras tantas cosas: de su *cacumen*, ó *trastienda* que diría un académico.

Lo único que hicimos fué (número 70) manifestar que La Región ofrecía contestarnos cuando se lo permitieran sus "ocupaciones inexcusables," y que quedábamos esperando.

¡Ah! También dijimos que era raro que las "ocupaciones inexcusables," pudieran ser "excusadas," para otras cosas.

De modo que no había *por qué* venirse La Región con el cuento.

Y es que, á lo que se ve, el periódico republicano es muy dado á *cuentos*.

No es nuestro periódico *puntilloso*.

La Región afirmó que á LA LID le gustaba que les diesen en los nudillos con la badila.

Y queríamos saber *por qué* lo decía.

Y se *descuelga* diciendo que hicimos mal en tomar su dicho al pie de la letra, y que no sea LA LID *picajosa* y *pedenciera* y que pelillos á la mar.

¡Vaya y qué salidas tiene La Región! Dice lo que le viene en *talante*, y después... sale por donde puede.

Y seguramente quedará fresca como lechuga.

¡Pobre Región! Primero afirma, para decir después: Vaya, pelillos á la mar.

Siguen, pues, los escapes de La Región.

Que una monja en Figueras se halla *escarado* es cosa muy distinta de lo que hablamos.

Y *empalmando*, como quiere La Región, este hecho con nuestro séptimo *Pasavolante* del día 10, *casi* se nos ocurre decir:

Discurrir de tal modo la *hermanita.* Región, que cuando no da tumbos dar suele tropezón.

De la *domna di Lutero* nos pregunta si era bella y permita la *Regione* que digamos con *franchezza* que de la tal *luterana*... ignoramos como fuera y que mejor que á nosotros á la *Regione sorella.* la es fácil averiguar las condiciones de... *aquella* ya que tiene protestantes que alimentan su *bucheta*, la de La Región se entiende *pa claridad* dicho sea.

Ateniéndose á Espronceda, sólo gusta á La Región, la *natural religión* y justo es así proceda conocida su... *intención*.

La riqueza periodística de LA LID, como dice el colega republicano, no se conoce porque ande á *caza* de erratas.

Y ya sabe La Región, aunque otra cosa diga, que no es lo que afirma.

Lo de *absorber* por *absolver* no fué equivocación del periódico republicano, sino nuestra, que todos estamos expuestos á equivocaciones.

Pero la *tía Javiela* no está en que La Región ó nosotros escribiésemos *erre* por *ele*, que esto son *pequeñeces*, como aquella que tuvo el colega republicano cuando nos preguntó por un acento; está decimos la *tía Javiela*, no es este cambio de letras, sino en el despropósito que dijo La Región de que el P. Claret "ABSOLVIA EN SUS SERMONES," ya que los sermones no se *absuelve*.

Aquí, *hermana.* Región, está lo que usted dijo y que nosotros calificamos de *barbaridad*.

No es el *detalle* de la *erre* por la *ele*.

Así, retire tanto *chiste* de *ele* y de *erre*, de *absorber* y de *absolver*, y riase con nosotros del desbarro de decir que se *absuelve* en los sermones.

Buena fé nos pide La Región. Pues, *hermana.* Región, no le hace á usted poca falta.

¿Por qué se calla *tanto y tanto*?

¿Por qué no contesta cual se debe, sin *embrollar*?

¿Por qué se calla que nos ofreció darnos una cojida y fué usted quien sufrió gran caída?

¿Por qué?... Basta. Hemos discutido varios puntos, y háse hablado de más.

Los lectores de La Región, como solo á La Región habrán leído, creerán que ha estado en lo firme su periódico.

Lo propio les pasará con LA LID á nuestros abonados.

Y es lástima dejarles en esta... *creencia*.

¿Vamos á sacarles de ella? El medio es muy sencillo, hacer llegar á los lectores del uno y del otro periódico lo escrito por ambos.

¿Le parece á La Región pesada la tarea? Pues no lo es.

Además, la *verdad tiene sus exigencias*. Y todos nos debemos á la *verdad*.

¿Teme á los gastos? Mal hecho; el dinero es para las ocasiones.

Por otra parte, ¿no es grato gastarse algunas pesetejas para hacer más patente una victoria?

Si La Región canta victoria, y ante ella da por terminada la discusión, no debe temer el que sea más y más conocido su triunfo.

LA LID, á pesar de que La Región dice:

"En las costas, condenada," quedará en este litigio, en prima y segunda instancia y de fijo, la sentencia no hay medio sea "casada,"

Y, como es natural, ofrece su ayuda.

Dejando algunos detalles, por si llega la ocasión hagamos como... *un resumen* que sirva de *conclusión*.

Resúmen

La Región acusó á LA LID de *guerrear* en mala *idem*, y luego, al decirle que lo pruebe, se viene con una afirmación que no será capaz de probar.

Dijo LA LID que no se refería á España La Región cuando habló del primer rey que se hizo dar el tratamiento de Majestad, y el republicano periódico se empeña en que sí; pero ¿a que no lo vé nadie? ¿a que no lo demuestra?

Censuró á LA LID por poner entrecomada la palabra *Majestad*, y ha tenido buen cuidado La Región de callar que no hicimos más que copiarle.

Afirmó *La Región* que habíamos dicho que Carlos I de España fué el tercer rey que se hizo dar ese tratamiento, y le retamos á que lo probase y el periódico republicano ha callado.

Le chocó á *La Región* el uso que hicieramos del verbo *pretender*; le pedimos que nos explicase su *asombro*, y calla también.

Nos hizo una pregunta... *histórica*, se la contestamos, y á juzgar por el silencio debe *La Región* de haber quedado convencida.

Se empeñó en que no ponía en relación que ya es poner! el *cacho* de historia que *desenterró* con la efeméride de la entrada en Roma de las tropas del duque de Borbón, le pusimos ante sus ojos sus palabras, y *caten VV.* que *La Región*, al hacerse cargo de nuestros *Pasavolantes* esto es, uno de los muchos *puntos* que calla.

Habló de *María Papeles* y de que nos gustaba se nos diese con la badila en los dedos y... se sale... por donde mejor le ha parecido.

Temió que nos quedáramos sin pelo, y ya le hablamos de esto y... silencio, también.

Soltó *gran despropósito* acerca del tabaco, y *oh, salida!* dijo que *presume sería algún "recoorte inconsciente."*

Habló del discurso del Sr. Obispo de Vich, y después de salir con lo que le... *pareció*, *hadado fin* desentendiéndose de lo principal, para *chirigotear* con el salchichón y el gazpacho.

Acusó á LA LID de callar lo que le convenía y que él era *fiel y leal*, y probamos que era al contrario, y *La Región* que ofreció *hacerse cargo* de los *Pasavolantes*, *hase callado* también esto.

Desviándose un tanto del asunto Claret-Pezuela, lanzó una acusación contra el P. Claret, y por más que le retamos á la prueba y por más que ofreció *hacerse cargo* de lo que le dijimos, el silencio más grande guarda también acerca de esto.

Ofreció contestar á un escrito, y siendo dirigido á él, *se sale* diciendo que á otros toca el dar la respuesta.

Dijo que *todo se andaría*, y ya se ve que *no se ha andado*, sino que *La Región* ha pasado al escape sobre los puntos cuestionados, dando lugar á que alguien diga: *La Región* acaba de probar que sabe huir haciendo piruetas.

Prometió *hacerse cargo* de nuestros *Pasavolantes* del 5 y 10 del actual mes, y *hase concretado* á escribir unas cuantas *graciosidades*, sin duda para cubrir el expediente.

* *

Esta es la historia, á la lijera y dejando de mencionar algunos pormenores.

No está conforme *La Región*? Pues haga los reparos que estime á bien, *concretándose* á la cuestión, y nos obligamos á publicar (1) lo que diga, siempre que él publique lo que digamos. Y vamos á otro asunto.

* *

En nuestro número del 15 del actual mes manifestábamos á *La Región* que estábamos prontos á contestar á sus preguntas referente á Rivera del Fresno, tan pronto como supiéramos si era cosa de *La Región* ó si teníamos por medio alguna *inconsciencia*.

Esperábamos la respuesta de *La Región*, y esperando seguimos.

Ahora bien; sea ello lo que quiera, Dios mediante, nos ocuparemos en ello en el número próximo.

* *

Fin de fiesta.

Lo que viene es cosa buena.

Hablando de lo del señor Cura de Villagonzalo, dijo *La Región*, en su número 2340:

"Le parece á LA LID un buen testigo de estas cosas al dignísimo Sr. D. Domingo Carrasco? Pues pregúntele, pregúntele antes de volver á vomitar y ahórrenos el disgusto de leer palabras gordas que sientan muy mal en todos, pero en los católicos tan mansos como LA LID suenan peor."

Vá á hablar D. Domingo Carrasco, testigo que presenta *La Región*.

Obra en nuestro poder una protesta de dicho señor que dice así:

"D. Domingo Carrasco, vecino de esta villa, enterado de los dos sueltos de *La Región Extremeña* (periódico que se publica en la capital de Badajoz) en que se calumnia é injuria al señor Cura Párroco de Villagonzalo, sobre su celo como sacerdote, atribuyéndole, falsamente, que se deja morir los enfermos sin recibir los Santos Sacramentos, protesta de todo esto, constándole por el contrario el celo de dicho señor Párroco en su iglesia y de una manera especial

(1) Siempre y cuando no se venga *La Región* con impertinencias ó acuda á chistes propios de un *Motín*.

para con los enfermos. Encargando á *La Región* que se abstenga en lo sucesivo de tomar su nombre para nada y mucho menos para herir en su honra y dignidad, sin motivo alguno, al digno Párroco de esta villa, y para hacerlo constar lo firma de su puño y letra en Villagonzalo á 21 de Junio de 1893.—Firma.—Domingo Carrasco."

¿Qué tal, *hermana Región*? Acaso ahora salga con el recurso de no querer contender con LA LID, por cuestión de formas.

Y en este caso, soltaremos una carcajada, y nada más en razón.

Ya nos tienen acostumbrados los pensadores libres y haches... á oírles decir lo que les place y después, al verse cojidos, salir con el recurso de no querer descender por cuestión de formas.

Sección general.

En Monesterio se celebró el día 9 próximo pasado una solemne función de Iglesia para el cumplimiento con la misma de la hermandad del Corazón de Jesús.

Ha fallecido en Valencia D. Joaquín José Thous y Orts, director que fué del popular semanario satírico "El Palleter". R. I. P.

Cáceres.—El Colegio de abogados de Plasencia, en vista de la actitud de sus compañeros de las demás provincias de España, ha acordado suprimir el notable informe que había aprobado de acuerdo con las reformas de Gracia y Justicia.

Aquella región se muestra disgustada por el retraso que sufre la explotación de la sección del ferrocarril á Hervás de la línea transversal.

Almería.—Aunque parezca extraño, existe un nuevo Diógenes en la provincia de Almería, junto á un pueblo llamado San José, que se halla situado en la costa.

Este ser extravagante vive también metido en un tonel y no tiene siquiera el candil con que el filósofo griego buscaba un hombre de bien, y es tan excéptico, que ni siquiera se ocupa en esas bagatelas.

Anda cubierto con la piel de un lobo marino de los que anidan en el cabo de Gata, cuyo cadáver encontró en una de las curvas que forman las gigantes peñas del cabo.

Sólo se alimenta de peces, que pesca por medio de un ingenioso procedimiento, valiéndose de una estera, y lombriecas que desentierra cerca de la playa para que le sirvan de cebo.

Algunas personas le han ofrecido posiciones ventajosas y trabajo lucrativo; pero todo lo ha rechazado.

Lean ustedes esto, que tiene gracia: "Nodrizas."

En la agencia acreditada de la calle de Cuarte... hay varias nodrizas... También desean colocarse un hombre y un chico para cualquier cosa análoga."

Por Dios, un hombre y un chico, por buena voluntad que tengan, ¿cómo es posible que hagan cualquier cosa análoga á lo que hacen las amas de leche?

Barcelona.—En el circo Ecuéstre de Barcelona se celebró un *meeting* de vendedores de cerillas, habiéndose acordado solicitar del Gobierno la rescisión del contrato. La concurrencia fué numerosa.

Una comisión de señoras de Barcelona, presidida por la señora marquesa de Comillas, ha entregado al señor Obispo de aquella diócesis la cantidad de 19.000 pesetas, producto de la colecta destinada á las necesidades de la Santa Sede, con motivo del Jubileo episcopal de Su Santidad León XIII.

Se han publicado los datos referentes á las cantidades recibidas como donativo por Su Santidad, con motivo de su jubileo.

El total de dinero regalado por los peregrinos que han ido en tal circunstancia á Roma, asciende á 3.460.000 francos.

Varios soberanos católicos, y nobles opulentos de distintos países han donado además al Papa 5.600.000 francos.

El donativo personal más importante fué el de un aristócrata inglés, el duque de Norfolk.

En Pompei (Italia) acaba de fundar Bartolo Longo una hermosa institución de caridad, que es un asilo para los hijos de los encarcelados, Pedro Sbarbaro, en el periódico *Libere Parole*, ha publicado una serie de artículos en defensa de este asilo, porque los sectarios italianos todo lo manchan y denigran con sus calumnias. El General de las Escuelas Pías, P. Mauro Ricci, no há mucho tiempo que pronunció un elocuente discurso al poner la primera piedra de uno de estos asilos dedicados á la corrección de los jóvenes.

Felicitemos á nuestro amigo D. Vicente Beltrán, director del colegio de San José, Don Benito, por el resultado obtenido en los exámenes de sus escolares.

Hedto aquí: Sobresalientes, 26; notables, 16; buenos, 14; aprobados, 22; suspensos, 4. Total de exámenes, 84.

Grandes perjuicios causó la tormenta que el día 18 descargó por esta ciudad. Es la primera vez que en esta hemos visto caer *pedra* tan gruesa. Algunos cosecheros ya han *hecho* la recolección.

El día 23 pasaron por esta estación del ferrocarril, con dirección á Badajoz, algunos prohombres de la democracia española. Iban en coche-salón.

Títulos de noticias que en su número del 21 del actual dá *El Imparcial*, de Madrid:

- ¡ROBO EN DESPOBLADO!...
- ¡AGITACIÓN OBRERA!...
- ¡ASEGINATO DE UN SOLDADO!...
- ¡CAUSA POR HOMICIDIO!...
- ¡HUNDIMIENTO EN PRIBO!...
- ¡UNA EXPLOSIÓN DE DINAMITA EN EL PALACIO DE CÁNOVAS!...
- ¡HUELGA DE ABOGADOS!...
- ¡AGITACIÓN EN LA CORUÑA!...

Ha presentado en la Academia Española su discurso de ingreso el eminente filósofo fray Ceferino González.

De la contestación al sabio prelado está encargado el Sr. Cánovas del Castillo.

Según los últimos telegramas recibidos de Berlín, en las elecciones verificadas en Alemania, han triunfado 7 conservadores, 2 conservadores liberales, 7 liberales nacionales, uno de la unión liberal, 6 libera es demócratas, 23 del Centro Católico, 16 socialistas, uno antisemita, uno polaco, 3 alsacianos lorenses y uno dinamarqués

La policía de Roma en su implacable odio contra el catolicismo ha prohibido la conmemoración proyectada por la sociedad católica *La Romanina* para celebrar el aniversario del fallecimiento del obrero martir Felipe Giacovich, muerto en Génova el 14 de Junio de 1885. Para demostrar cuán arbitraria y despótica es esta orden bastará demostrar que el acto de conmemoración iba á realizarse en forma privada, en una sala donde únicamente pudieran entrar las personas provistas de un billete de invitación.

Un pastor protestante, al decir de un periódico católico de Roma, acaba de publicar una carta en que afirma en que la disminución del Centro católico alemán debe considerarse como una verdadera calamidad nacional; porque ese es el único partido (si merece este nombre la agrupación de hombres que pertenecen á distintos partidos políticos) que puede salvar á la patria.

Los conservadores protestantes, añade el discreto pastor, se dejan llevar de la corriente general, y no hacen otra cosa que educar ateos y racionalistas.

Cuando en altas regiones, observa el diario católico de Roma, parece que se tiende á favorecer la disolución del Centro, esta carta no debe pasar inadvertida, porque es aviso sagaz. No cabe duda de que la Iglesia y el Centro son dos fuerzas inapreciables. El emperador lo habrá comprendido hace tiempo; pero ciertas influencias desastrosas se sobrepusieron á sus buenas intenciones, y de aquí vino la retirada de la ley escolar.

En Saint-Estève (Pirineos Orientales) se acaba de encontrar una urna llena de monedas de cobre.

Según un numismático de Perpiñán, el doctor Mossot, estas monedas son óbolos ó dineros del Rey aragonés (D. Jaime el Conquistador, moneda cuaterna (1212-1221.)

El rey de Persia, Nasr-ed-din, deja en la mayor libertad para la predicación á los Misioneros y Prelados católicos; ha concedido una condecoración á Mons. Montéty, y le ha encargado que trate como Pastor, pues como tal lo reconoce, á todos sus súbditos cristianos.

Jamás el Catolicismo ha gozado de tantas franquicias en aquel reino, donde en otro tiempo abundaron los mártires.

Acaba de verificarse en Inglaterra, después de siglos, la primera procesión pública del Santísimo Sacramento. Esto ha sucedido en Boscombe, en Bornemouth, oficiando el Reverendo Padre Cooney, de la Compañía de Jesús.

Asegura el corresponsal en Odessa, del *Daily News*, que todos los judíos sin excepción han sido expulsados de los límites de dicha ciudad, é iguales medidas se tomarán con los otros judíos de las distintas ciudades.

Y conste que en aquel país no es el catolicismo la Religión del Estado.

Como resulta de una ley que acaba de votarse, se excluye á los Sacerdotes de la Cámara popular francesa. Trabajo ha costado á los sectarios lograr esta victoria, debida, según se dice, á un artificio parlamentario. En cambio, tan mal redactada está la ley, que podrán, con pleno derecho todos los Eclesiásticos que no desempeñen *funciones retribuidas por el Estado*, y también los *Religiosos*, tomar asiento en la Cámara popular.

Un diplomático inglés ha ido á Uganda con el pretexto de averiguar lo que haya de cierto acerca de las catástrofes de Misioneros; pero en

realidad para someter al país al protectorado británico. Esto poco tiene que averiguar, y he aquí el fondo de la política de los ingleses. Así se ganan los imperios. ¿Qué son, decía ya San Agustín, las grandes conquistas, más que grandes patrocinios?

El sultán de Turquía ha enviado al obispo de Salónica, Mons. Maldevoft, un decreto concediendo al clero católico los siguientes privilegios:

- 1.º El Obispo formará parte del *Consejo de provincia*, donde se resuelven todos los asuntos civiles y religiosos.
- 2.º Tiene, además, derecho á nombrar á sus representantes en todos los Consejos de los distritos.
- 3.º Puede pedir también en sus viajes una escolta militar para que le acompañe y defienda en caso necesario.
- 4.º Tiene autorización para dar á los sacerdotes que se dedican á la enseñanza el título correspondiente, que será reconocido por el gobierno.
- 5.º Tiene derecho á administrar justicia, debiendo ser acatadas todas las sentencias por él dictadas respecto á testamentarias, contratos matrimoniales, arbitraje, matrimonios etc.
- 6.º Ningún sacerdote católico que sea acusado ante los tribunales de justicia podrá ser condenado sin el consentimiento del Obispo; debiendo, en caso de culpabilidad, cumplir su condena en la residencia episcopal.
- 7.º El Obispo tiene derecho á defender á los fieles en todos los asuntos civiles y criminales. ¿Qué diferencia entre la conducta de los gobiernos católicos para con el clero y la observada por el sultán de Turquía!

Los conservadores ingleses continúan su campaña de oposición contra el proyecto del "Home Rule."

La prensa católica dice que obedece á órdenes de la masonería que tanta influencia ejerce en la aristocracia inglesa.

El ministerio Gladstone y su compacta mayoría se propone aprobar mañana el art. 3.º del proyecto de autonomía de Irlanda.

La campaña de los estudiantes católicos en Barcelona contra las imposiciones y osadías del racionalismo ha tenido un digno coronamiento en la fiesta celebrada en la ciudad condal y en la que se ha ocupado mucho la prensa.

Más de 600 estudiantes de la Universidad y once catedráticos se acercaron á la sagrada Mesa el día del *Corpus*.

El vicario general Sr. Pol dirigió á los fieles una elocuente plática, en la que aludió á los hechos que ya conocen nuestros lectores.

El espectáculo hacía derramar lágrimas de emoción á cuantos lo presenciaron ó en él tomaron parte.

O mucho nos equivocamos ó este ha de ser el comienzo de una nueva y singular cruzada contra la impiedad encastillada en los centros docentes del Estado.

Nosotros no apartaremos la vista de su desarrollo como no la hemos apartado un momento de su incubación.

Variedades.

A LA MUJER VIRTUOSA.

Tu dulce, tierno y cariñoso trato vertiendo está pudor y mansedumbre; pues tienes por seráfica costumbre dar á tu cuerpo halagador recato. Aparta tu presencia al insensato, si estimulado por humana lumbre osa escalar la arrobadora cumbre donde tiene la Virgen su retrato. Sér precioso de encanto y de consuelo que estás en este mundo de partida, y apenas tocas con tus pies el suelo; la Santa Virgen tu existencia cuida y la vida de amer que hay en el cielo la tiene para premio de tu vida.

MANUEL DÁVILA.

Zalamea.

ANÉCDOTAS.

Después de una representación dramática, dice Gomez á la primera actriz: —Ha estado Ud. admirable. —Usted me adula; para este papel se necesita ser joven y guapa. —Pero Ud., señora, ha demostrado lo contrario.

Un calvo y un individuo de cabellera poblada, discutían: —Yo creo que la calvicie,—decía el primero,—es una señal de talento. —Pues yo he conocido muchos calvos tontos de caprote. —No diré á Ud. que no; pero estoy seguro de que, si le arrancan á Ud. uno á uno todos los cabellos, se queda Ud. tan majadero como de costumbre.

Sección religiosa.

SANTORAL.

25 Domingo.—† Ss. Guillermo, ab., Galicano, m., Próspero, ob., Eurosia, Lucia y Febronia, vgs. y mrs.
26 Lunes.—Ss. Juan y Pablo, hms. mrs., Pelayo, niño, mr., David, ermitaño, y Perseveranda, vg.

27 Martes.—Ss. Zoilo, m., Crescente, ob. y m., Juan, pbro., y Ladislao, rey.
28 Miércoles.—Ayuno con abst. de carne.—Ss. León II, p., Potamiena y Juliana, vgs., mrs., Benigno, ob. y m., y Paulo, papa.
29 Jueves.—† Ss. PEDRO Y PABLO, APÓSTOLES, Marcelo, m., Casio, ob., María, y Benita, vg.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.

Intención General para Junio.
LOS PADRES Y MADRES DE FAMILIA.
Oración cotidiana para este mes.
¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que los padres y madres de familia bien instruidos en sus sagrados deberes, los cumplan constantemente, aun á costa de los mayores sacrificios.

Propósito.

Apartar á la infancia y juventud de los peligros, y formar sus corazones según el Corazón de Jesús.

Tip. La Económica, Francisco Pizarro 20, Badajoz

SECCION DE ANUNCIOS

LA ECONOMICA.

IMPRESA DE

Rodriguez y Compañía

A cargo de MIGUEL SILGO.

FRANCISCO PIZARRO, NÚM. 20.
BADAJOZ.

En este acreditado establecimiento se hacen mem-
bretes, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y
natalicio, prospectos, estados, publicaciones, y toda
clase de impresos, á precios muy arreglados.

Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cua-
dernos rayados, plumas, lápices y porta-plumas, es-
tampas, recordatorios y cromos recortados.

Gran surtido en devocionarios de todas clases y
precios.

DESPACHO,
MELÉNDEZ VALDÉS, NÚM. 2.

NO HAY MEJORES
CHOCOLATES
que los de
HIJOS DE ANTONIO J. GOMEZ.
FÁBRICA: MARMÓLES, NÚMERO 105. DEPÓSITO: MARQUÉS DE LARIOS, NÚM. 1.
MÁLAGA.

CARPINTERIA
DE
MANUEL SUAREZ
CALLE DEL RÍO DE VILLANUEVA DE LA SERENA

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO
QUE EN LA BARBERÍA
DE
FRANCISCO EJEDA
Plaza Constitución 7.
VILLANUEVA DE LA SERENA

SOMBRERERIA
DE
Francisco Gutiérrez y Pérez
PLAZA
CONSTITUCION N.º 6
Villanueva de la Serena

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE
CARABAÑA
SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS
HIPOSULFITADAS.
Base purgante, NaO, SO 103 HO-gr. 227
Depurativa 228-gr. 00,499
UNICAS EN SU CLASE
A TODOS INTERESA SABER
1.º Que no existen otras aguas sulfural s
sódicas que las de CARABAÑA.
2.º Que no existe tampoco ningún otro
verdadero manantial de aguas purgantes en
explotación que el de CARABAÑA.
3.º Que los demás llamados manantia-
les son solamente aguas recogidas en pozos
ó charcos, exudaciones de tierra os salitrosos
4.º Que en el manantial de CARABAÑA
todo es público y todo el mundo puede com-
probarlo y tomar el agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual
de uso á domicilio es beber y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Anti-
herpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas—
Declaradas por la Ciencia Médica como regu-
larizadoras de las funciones digestivas y re-
generadoras de toda economía y organismo.
Son el mayor depurativo de la sangre al trir-
da por los humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO
INTERIOR Y EXTERIOR.
Opinión favorable médica universal, con 30
grandes premios, 10 medallas de oro y 8 di-
plomas de honor
Se vende en todas las farmacias y droge-
rias de España y colonias, Europa, América,
Asia, África y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri,
Atocha, 87, Madrid.

ZAPATERIA

de
RUFINO CHISCAÑO
PLAZA CONSTITUCIÓN, 14
Villanueva de la Serena.

BARBERIA

DE
EMILIO MARTIN SIERRA.
OSARIO, 3.
(FRENTE Á LA CALLE HABA).
VILLANUEVA DE LA SERENA.

TINTORERIA

DE
MANUEL ATALAYA.
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

SALÓN DE PELUQUERÍA

DE
Antonio Torrejoncillo.
MELENDEZ VALDES, NÚM. 8.
BADAJOZ.

FABRICA DE JABONES

DE
Baldomero Romero Tena.
Villanueva la Serena.
PEDIR PRECIOS.

Droguería de la Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

Completo surtido en drogas y útiles para la medicina y
las artes.

Esta casa garantiza por su pureza y legitimidad los gé-
neros que vende.

En igualdad de circunstancias ninguna otra casa vende
más barato.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 9.

LIBROS.

En la Administración de
LA LID se proporcionan en
buenas condiciones (precios
de las casas editoriales).

No se sirve ninguno con-
tra la fé y la moral.

Si se hace alguna consul-
ta, envíese el sello para la
respuesta.

CURACION RADICAL

DE
CALENTURAS PALÚDICAS,
ya sean tercianas, cuartanas ó cotidianas
POR LAS FÍLDORAS ANTIFEBRILES DE MESTRE
Se remiten certificadas á vuelta de correo, dirigién-
dose al autor: Farmacia de Mestre, Puertollano.

PRECIO 3 PESETAS.

Se venden en la droguería de la Sra. Viuda y So-
brino de Vicente Tomás Pérez, Villanueva la Serena.

Patrones á la medida.

Se entregan á las 48 horas
Se remiten instrucciones y se contes-
ta á toda carta que acompañe dos sellos
de 15 céntimos á la CASA-SALVI.
1, Clavel, 1, Madrid.

La Bordadora Artística.

Periódico de dibujos, labores y abecedarios,
DIBUJADO POR
Don Manuel Salvi.

Se publica el día 30 de cada mes.
Precio: 11 pesetas año, y 6 pesetas seme-
stre.
Se suscribe en la casa de labores; armadu-
ras y artículos para bordar.
CASA-SALVI, 1, Clavel, 1, Madrid.

LA FAVORITA.

Agua higiénica para teñir el cabello y la
barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plá-
ta ni sustancia nociva, según comprueba su
análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que de-
muestre que en nuestro preparado existe dicho
metal. Evita las enfermedades del cuero cabe-
lludo, no mancha la piel ni la ropa. Usase con
la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50
pesetas. Unico depósito en Madrid: M. Ma-
cías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.
De venta en las principales perfumerías y
peluquerías.

Exportación á provincias.